●加强旅游服务质量监管 提升旅游服务质量

以优质服务品牌引领旅游业高质量发展

《关于加强旅游服务质量监管 提升旅游服务质量的指导意见》的出台可以推 动旅游业创新发展,建设科学高效、体系完备、系统全面的旅游服务质量管理体 系,为实现高质量发展提供重要支撑

□ 王笑宇

为贯彻党中央、国务院关于高质 了解决问题的思路、旅游业高质量发 展的目标,并对具体任务进行了部 署。在培育优质旅游服务品牌方面, 《指导意见》提出,要大力实施以服务 地,充分发挥服务品牌对旅游业高质 量发展的引领带动作用,推动形成优 质优价的旅游消费意识,提升中国旅 游服务品牌的知名度和美誉度。

通过对《指导意见》的分析可以看 出:《指导意见》的出台可以推动旅

第一,旅游服务品牌成为推动旅 游业高质量发展的核心要素。旅游 业比重不断加大,成为经济内循环 发展的重要抓手。文化和旅游部官 方数据显示,2019年,国内旅游人数

60.06 亿人次,比上年同期增长 促进旅游业高质量发展成为必然。针 简称《指导意见》),针对旅游服务质 人口的10.31%。旅游业对我国扩大 与运营能力,建设一批世界级旅游景 量提升的制约因素和共性问题,提出 内需、促进经济内循环发展的作用

> 给发生了本质变化。一方面,从需求 提升,旅游消费更加多元、需求更为 细化,对服务质量要求不断提高,对 旅游服务品牌的重视和要求也不断 提升。这不仅体现在围绕安全、卫 服务优质的旅游企业脱颖而出。高质 的多元、细分旅游品牌,存在一些市 场供需错配、结构失衡问题,无法有 效引导高质量旅游消费、创造高质量

间接就业7987万人,占全国就业总 企业,提升产品、服务的全流程开发 区及度假区等目的地,打造国际知名 服务品牌案例,依托"一带一路"建立 品牌,引导高质量旅游消费,创造高 随着我国经济社会从高速发展 质量旅游需求。面对转型期高质量发 转向高质量发展,旅游业的需求与供 展要求,《指导意见》提出培育品牌、 打造高质量旅游产品、目的地、创建

> 针对"完善旅游服务品牌建设制 度",《指导意见》提出,建立完善旅游 服务品牌建设、培育和评价体系,让 的消费指导。行业认证、评价以及市

制",《指导意见》提出,保护知识产 权,打击假冒品牌,并通过相关政策 第二,以提高旅游服务品牌质量 扶持、建立示范单位等手段,支持优 究中心特约研究员)

"中国旅游服务品牌"走出去机制。 这是适应时代发展要求,满足国家战

第三,旅游服务品牌建设是旅游 业转型发展的体系化工作。高质量 市场培育、行业支持、消费者认可 旅游服务品牌建设需要建立在企业 针对"旅游服务品牌创建激励机 体提高重视程度、合作方协同推进的 常态化工作

(作者为中国社会科学院旅游研

时评

整治旅游市场也要理一理购物店这个源头

购物店的非法经营行为是旅游市场诸多乱象的源头之一。规范旅游市 场秩序,要聚焦引发旅游市场乱象的多个源头,对非法购物店进行治理

□ 王天星

为深入整治旅游市场"不合理低 整治行动。针对云南导游威胁游客 "不消费就列入征信"的网络舆情,文 化和旅游部指导云南省有关地区文化 和旅游行政部门依法查处8家企业和 销许可证等行政处罚,并将严重违法 企业和个人列入旅游市场黑名单。

场诸多乱象的源头之一,规范旅游市 场秩序,要聚焦引发旅游市场乱象的 原因是地方保护主义。购物店因其销 旅行社、导游,真正的主角——购物 多个源头,对非法购物店进行治理。

部分利润用来向导游人员,向以低价 构支付报酬,向承担游客运输的巴士 司机支付补贴,向承担游客食宿的饭 店支付补贴。在整个灰色链条中,购 者都受其影响,被其协调;在诸多旅游 乱象中,很多购物店是主谋,其他经营

售的对象几乎全部是来自外地游客, 店,却能够屡遭检查而无大恙,即使被 理的防范整治机制,持续开展专项整 购物店的非法经营行为是旅游市 不会引发当地消费者的投诉,并且能 处罚,其一般承担的也是无关痛痒的 场诸多乱象的源头之一。众所周知, 够给当地贡献一定的税收,因而受到 责令改正、小额罚款,而不是刑事责 一些地方旅游市场中存在导游人员强 一些地方的特殊关照,进而逐步做大, 任。即使购物店被吊销营业执照,也 治。只要我们聚焦源头,坚决、全面、 迫游客购物、诱导游客消费、擅自调整 甚至成为恶势力、黑社会盘踞之处。 能够改换门庭,重新开张、营业。由此 彻底贯彻上述意见确定的各项措施, 行程、擅自降低旅游服务标准等乱 正因为如此,非法购物店敢于公然对 可见,如果"过"与"罚"之间不匹配、不 就一定能够铲除长期扰乱旅游市场 象。在前述乱象中,导游人员是强迫 游客采取暴力或软暴力,逼迫游客必 相称,从而导致其违法收益远远大于 秩序的源头,还旅游市场一片净土, 游客购物、诱导游客消费的具体实施 须购买一定数量的所谓商品,且无须 其违法成本,就会对违法者构成一种 还广大游客一份安心。

物店经过专门培训的导师、引导员等, 其至零费用招徕、组织游客的组团机 敢干对一些所谓保健品之效果信口开 河、编造事例,以让游客信服,且无须 担心被追究"虚假宣传"之法律责任: 单位,擅自将斤更换为克,且无须担心 被追究"敲诈勒索"之法律责任。

治理旅游市场乱象必须聚焦源 、下重拳。以往,在旅游市场秩序 非法购物店能够存在的一个重要 整治中,被整治、打击的对象常常是

的高度重视。近日,中共中央办公 化开展扫黑除恶斗争巩固专项斗争 成果的意见》提出,建立健全源头治 治,对包括文化和旅游等行业领域存 在的突出问题和乱象进行标本兼

端午出行需求叠加 机票价格下降明显

据报道,今年端午假期民航 市场处于返乡探亲、家庭出游、小 团自由行等多种出行需求叠加的 状态。但不同于五一假期的全价 票,端午节期间,大部分航线,甚 至部分热门航线,目前还有大量 折扣机票。业内人士表示,与4月 中旬相比,现在的旅客量有所下 降,平均票价回落明显,每张机票 平均下降了200多元。

人民视觉 供图



观察

提高金融政策支持力度和精度 增强湖北文化和旅游经济韧性

近日,中国人民银行武汉分行、 湖北省财政厅、湖北省文化和旅游 厅、湖北省地方金融监管局、湖北银 惠金融政策支持中小微文化企业和 支持力度、完善对接服务机制、加大 具体工作部署。《若干措施》的出台. 对加快湖北文化和旅游行业复苏发 展具有重要作用和意义。

一是紧扣纾困主线,提升文化 和旅游经济韧性。当前,文化和旅 游产业在稳增长、促投资、扩消费等 方面发挥着重要的作用。中小微文 化和旅游企业有灵气、有活力,在推 动文化和旅游产业高质量发展过程 中扮演着重要角色。

疫情对中小微文化和旅游企业 造成强烈的冲击,大多数中小微文 化和旅游企业现金流面临考验,部 分项目亏损转让,不少中小微企业 贵已成为文化和旅游融合创新、高 质量发展的主要障碍,但目前专门 针对中小微文化和旅游企业的金融 政策仍不完善,相关政策缺乏具体 实施细则,难以落实。

旅游产业的金融政策支持,积极推 进文化和金融合作示范区建设。《若 干措施》着眼文化和旅游产业的未 来趋势,立足湖北省发展特色,结合 中小微文化和旅游企业的融资痛点, 在金融产品创新、融资渠道拓展、融 资担保机制、信用评价体系、政银企 对接机制、政策激励等方面均凸显了 湖北特点。此政策的出台对于破解 给中小微企业带来的困境、恢复并提 升文化和旅游经济韧性具有较大示

银行武汉分行牵头建立"普惠金融 支持文化产业和旅游产业发展联动 机制",会同湖北省财政厅、湖北银 保监局、湖北省地方金融监管局,加 强对普惠金融政策支持中小微文化 和旅游企业繁荣发展工作的统筹协 调和督促落实。创新实施普惠金融 支持重点县(市、区)发展文化和旅游 区),整合国家普惠金融政策,为当地 文化和旅游企业提供较低成本资 金。同时,地方政府出台财政、金 化和旅游企业票据占比达50%以上 其积极开展社会信用评级。 的优先办理。加强财政和金融政 助和业务奖补等"四补"机制,提升 政府性融资担保体系服务文化和旅

游企业融资的积极性和可持续性。 反担保措施,更多采用专利、版权等 知识产权质押、纯信用等担保方式, 微文化和旅游企业获得贷款。

四是供需两端发力,创新金融 产品及服务。根据《若干措施》,业 技术研究院副院长、文化品牌评测技 界可以针对文化和旅游企业盘活存 术文化和旅游部重点实验室副主任)

产贷款""景区收益权质押贷"等中 长期文化和旅游信贷产品,并以"景 区开发贷"专持文化和旅游项目建 "非遗货"等。为促进文化和旅游消 费,打造针对文化和旅游需求侧的 金融产品和服务。例如,支持发行 个人消费类贷款等个性化服务,全 方位激发文化和旅游消费潜能

五是探索"投贷联动",鼓励多 性延期还本付息政策以及循环贷 款、年审制贷款等措施。又如,提高 近年来,国家不断强化文化和 不良贷款容忍度,对于银行业金融 机构文化和旅游普惠型小微企业贷 款不良率不高于各项贷款不良率3 色通道"。探索"投贷联动"对冲信 贷风险。推动银行、保险、证券、基 商业银行与天使投资、创业投资、产 业投资、融资担保、保险机构等开展 合作,通过债权、股权、增信相结合 激励。根据《若干措施》,湖北文化 与金融机构及社会资本共同出资成 由湖北省文化和旅游厅和中国人民 文化和旅游投资管理机构落户游 北,投资干省内文化和旅游产业。

六是建立统一标准,完善信用 评级体系。对于文化和旅游产业的 投融资项目,权威、专业的信用评级 恰是我国文化和旅游产业金融政策 《若干措施》做出了诸多探索。建立 文化企业和旅游企业信用评级体 系。在统一企业信用评价标准的基 融、人才、土地等相关政策,鼓励金 础上,支持湖北辖内备案信用评级 融机构利用自有资源扩大对文化和 机构参与全省文化企业和旅游企业 旅游企业的信贷投放。加大货币政 的信用评价体系建设。构建多部门 策工具支持力度,中国人民银行武 联动的文化和旅游企业信用信息共 汉分行单列再贷款再贴现额度,支 享机制。通过推动信用评价结果与 持文化和旅游产业发展。同时,建 银行信贷、政府政策扶持挂钩,出台 立票据再贴现绿色通道,金融机构 企业评级经费奖励等措施,培育文 申请办理再贴现时,小微及民营文 化企业和旅游企业信用意识,激励

七是打造"线上+线下"模式,促 笛联动,湖北省鼓励各地,诵过建立 讲政银企对掉。《若干措施》为银政企 资本金持续补偿、代偿补偿、降费补 对接提供更有力更精准的支持。针 对文化和旅游企业以及金融机构面 临的难以准确获取金融政策。信用评 级、融资历史等关键信息的问题,湖 三是健全融资担保,构建分险 北省打造了"线上+线下"模式,促进 机制。对于文化和旅游产业,建立 政银企三方合作对接。依托湖北省 完善的融资担保机制,可极大地降 文化金融服务中心,通过文化和旅游 低金融机构的潜在投资风险,从而 主管部门推荐和金融机构推荐两种 推动资本增加对中小微文化和旅游 方式,确立省级重点文化和旅游企业 企业的投资。《若干措施》提出建立 库,实现金融机构对库内的企业或项 政银担合作体系,将文化和旅游作为 目对接全覆盖。设立文化(文旅)金 "4321"新型政银担合作体系重点支 融专营机构和市(州)文化金融服务 持行业,纳入再担保体系的小微企业 分中心。鼓励金融机构在文化和旅 无力偿还到期的担保贷款时,政府性 游产业园区或要素聚集区设立文化和 融资担保机构、湖北省再担保集团、 旅游特色机构、特色支行或专业服务 银行业金融机构和地方政府分别按 团队。鼓励设立文化金融服务分中 4:3:2:1的比例承担风险责任,建立 心,就近为所在区域文化和旅游企业 文化产业和旅游产业分险机制。创 提供投融资对接、上市培训辅导、专营 新金融产品,强化融资担保,设立"再 机构推荐、示范区创建等服务。建设 担文旅贷""再担文旅创业贷""农担 面向文化和旅游企业的专业线上金融 乡村文旅贷"等新产品。同时,弱化 服务平台,以云计算、大数据等科技 为支撑,实现政银企间政策协调和投 融资信息共享,并推动其与各类综合 助力工作室、个体工商户等更多中小 性金融服务平台合作,打通政银企对 接线上渠道,实现数据整合互通。

(作者系中国人民大学创意产业